

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, руководителя отделения психических расстройств при соматических заболеваниях, Московского научно-исследовательского института психиатрии, филиал ФГБУ «НМИЦ ПН им. В. П. Сербского» Минздрава России Вельтищева Дмитрия Юрьевича на диссертацию Петелина Дмитрия Сергеевича «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Актуальность темы исследования.

Онкологические заболевания являются одной из важнейших причин формирования инвалидности и ранней смерти в современном обществе. Существующие методы терапии позволяют добиваться хороших результатов при лечении большинства типов злокачественных новообразований, тем не менее, все более значимой становится задача ранней диагностики этих заболеваний. В этой связи, особое внимание в современной литературе уделяется откладыванию обращения пациента за медицинской помощью. Исследования показывают, что задержка обращения пациентов на срок более трех месяцев снижает срок выживаемости на 10-20%. Откладывание обращения за помощью объединяет разнородные явления – дефекты организации медицинской помощи, ее недоступность для ряда пациентов, недостаточную общественную осведомленность, а также сознательное поведение пациентов, направленное на избегание помощи. Последняя категория в рамках откладывания российскими авторами рассматривается как нозогенная реакция. Несмотря на описания подобных пациентов в научной литературе, их систематическое изучение фактически не осуществлялось до настоящего времени. Одним из эффективных путей по ускорению обращения за медицинской помощью у онкологических больных является профилактика нозогенных реакций, сопровождающихся откладыванием, а также идентификация предикторов их развития.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации основаны на достаточном количестве клинических наблюдений пациентов с достоверно установленным диагнозом онкологического заболевания и психическими расстройствами, ведущими к откладыванию обращения за помощью. Для получения результатов автором использован комплексный подход, включавший в себя развёрнутое клинико-психопатологическое (с использованием объективных анамнестических данных) и клинико-психологическое обследование, а также результаты обследований врачами-онкологами.

Достоверность полученных результатов и научная новизна.

Достоверность полученных результатов исследования подтверждена статистическим анализом с использованием специальных программ обработки материала. Для основных полученных результатов степень достоверности составила $p < 0,05$.

В представленной диссертационной работе автором представлена оригинальная типология нозогенных реакций, сопровождающихся аномальным поведением в форме несвоевременного обращения за обследованием и лечением (фобические, паранойяльные, диссоциативные). Показана неоднородность нозогенных диссоциативных реакций, поляризующихся в соответствии с современными представлениями о бинарной модели диссоциации. Выявлены предикторы формирования таких реакций, как общие для всех выделенных типов, так и специфические для каждого из них. Доказана роль, как аномалий личности, так и особенностей онкологического заболевания в развитие откладывания.

Значимость для науки и практики.

На основании полученных автором результатов были выявлены факторы риска развития реакций откладывания, идентификация которых позволяет осуществлять эффективный скрининг и предотвращать формирование аномального поведения в болезни. В числе факторов риска выделены

различные расстройства личности, а также шизотипическое расстройство. На основании проведенного научного исследования и разработанных рекомендаций по использованию основных положений диссертации осуществлено внедрение ее результатов в амбулаторную практику ФГБУ «НМИЦ Онкологии им. Н. Н. Блохина» и ФГБУ «НМИЦ Гематологии» Минздрава России.

Результаты диссертационной работы Петелина Д. С. имеют существенное значение для развития психоонкологии и психосоматики. Результаты исследования могут быть успешно использованы для дальнейшего изучения этой сложной и актуальной междисциплинарной научной проблемы.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК РФ ГОСТ Р 7.0.11-2011, построена по классическому принципу и включает в себя: оглавление, введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений, приложения и список литературы, который содержит 26 отечественных и 91 зарубежный источник. Текст диссертации изложен на 163 страницах машинописного текста, иллюстрирован 12 таблицами, 3 рисунками и 4 клиническими наблюдениями.

Обзор литературы посвящен последовательному изложению проблемы откладывания, неоднородности этого понятия, обсуждению связи откладывания с психическими расстройствами, в частности, в рамках особого типа нозогенных реакций. Обзор литературы завершается указанием на отсутствие стройной систематики нозогенных реакций с явлениями откладывания и недостаточную изученность факторов риска развития таких реакций.

Вторая глава диссертации посвящена материалам и методам исследования. В данной главе автором подробно даются критерии включения и исключения, а также общая характеристика клинического материала, социодемографических показателей, особенностей онкологического заболевания. Детально описана методология исследования, дано описание

использованных клинико-психологических методик. Данная глава хорошо иллюстрирована, что значительно упрощает восприятие материала.

Третья глава содержит описание четырёх выделенных типов нозогенных реакций откладывания (на каждый тип приходится по одному разбору клинического случая) и является основной в диссертационном исследовании. Описание каждого из типов представлено по единой схеме с детальным описанием дебюта реакции, ее видоизменения в динамике заболевания, а также преморбидных особенностей.

Четвертая глава посвящена изучению как факторов риска развития реакций откладывания, так и описанию влияния различных типов откладывания на течение онкологического заболевания. Выделены факторы риска, общие как для всех типов реакций, так и личностные предикторы, характерные для каждого из выделенных типов.

Выводы логически вытекают из поставленных задач исследования. Практические рекомендации четко сформулированы и представляются клинически значимыми для использования в повседневной клинической деятельности. В этой связи, можно заключить, что представленная диссертация является завершённым научным трудом.

Принципиальных замечаний по работе нет. Следует, однако, отметить, обильное применение иностранных терминов, порой затрудняющих понимание их смысла. Кроме того, наряду с акцентом на шизотипическом расстройстве, явно недостаточно отмечена роль депрессивных расстройств, широко распространенных при онкологических заболеваниях, которым свойственно аутоагрессивное (суицидальное) поведение, приводящее к отказу от помощи.

Заключение:

Таким образом, диссертация Петелина Дмитрия Сергеевича на тему «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по улучшению ранней диагностики психической патологии при злокачественных новообразованиях.

Работа имеет существенное значение как для психиатрии, так и онкологии, что соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, установленным п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842(в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.01.06 - психиатрия), руководитель отделения психических расстройств при соматических заболеваниях Московского научно-исследовательского института психиатрии, филиала ФГБУ «НМИЦ ПН им. В. П. Сербского» Минздрава России, 107076, г. Москва, ул. Потешная д.3, кор. 10
dveltishchev@gmail.com



Вельтищев Дмитрий Юрьевич

Подпись д.м.н., Д. Ю. Вельтищева «заверяю»

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ ПН им. В. П. Сербского» Минздрава России
 кандидат медицинских наук




Шпорт Светлана Вячеславовна